宜春市2021年矿山“打非治违”

百日行动实施方案

为进一步加强“打非治违”工作，按照《江西省安全生产“打非治违”百日行动工作方案》部署及省自然资源厅和市政府的工作要求，结合我市矿山企业的实际情况，特制定如下实施方案。
一、总体要求

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和视察江西重要讲话精神，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求，通过深入开展“打非治违”百日行动，以严管严控高压态势，强化对风险隐患的排查整改治理，坚决打击违法违规行为，强力解决一批当前比较突出的问题，有效防范和遏制自然资源领域安全生产事故，确保全市自然资源领域安全生产形势持续稳定。

二、工作重点

在全市范围内开展“打非治违”百日行动，重点打击违法违规开采行为：

（一）坚决关闭取缔无证非法矿山，确保不出现死灰复燃，无证非法采矿关闭率达100%。

（二）严厉查处证照不齐、不按开采方案开采的。

（三）坚决查处私挖滥采、非法盗采、以建代采、以探代采、越界开采。
（四）加强对各类保护区范围内矿山企业是否全面停止勘查开采行为进行排查与监管。

（五）超计划开采国家实行开采总量控制矿种的。
三、时间安排
本次矿山企业“打非治违”专项行动，自2021年11月5日至2022年1月21日，分四个阶段进行。
（一）自查阶段（11月中旬完成）：各县（市、区）要认真安排部署，明确目标任务，制定实施方案，对所属辖区内非法采矿、违法生产经营建设行为进行全面摸底排查。

（二）检查整改阶段（12月中旬完成）：根据摸底排查结果，各县（市、区）对存在非法违法生产经营建设行为的矿山企业下达责令停工或整改通知书，责令其听候处理或限期整改，并按照执法监察程序进行立案查处。对逾期达不到整改要求的依法停产整顿，对停产整顿依然达不到要求的一律关闭取缔。

（三）抽查督查阶段（12月下旬）：市局组织相关科室，依据各地前两个阶段成果，采取跟踪检查方式，对各县（市、区）“打非治违”百日行动开展情况进行抽查，每个县（市、区）矿山企业的抽查比例不低于20%；对屡查屡犯、影响较大的非法违法开采行为，开展重点督查，落实自然资源主管部门的监管职责，推动“打非治违”百日行动取得实效。

（四）巩固总结阶段（2022年1月初完成）：各地要结合日常监管工作，认真总结在开展“打非治违”百日行动中的突出问题和工作措施，形成文字材料于2022年1月18日前报市局，由市局统一汇总后上报市政府。

四、工作要求
（一）加强领导、落实责任。为切实加强全市矿山“打非治违”百日行动的组织领导，市局成立以局长吴凯萍为组长，副局长陈萍、党组成员龚雄毅、执法监察支队支队长杨坚为副组长，执法支队、法规、矿管科等相关科室负责人为成员的“宜春市自然资源局矿山打非治违百日行动工作领导小组”，领导小组下设办公室，执法支队副支队长黄苍松任办公室主任、肖克波、黄滨任办公室副主任、执法支队、矿管科和地勘科各司其责，开展日常指导协调和监督检查。各县（市、区）自然资源局要迅速成立“打非治违”百日行动领导小组，及时报送市局备案。各地要高度重视“打非治违”百日行动，要从有效维护矿业秩序、保障矿区安全秩序、维护社会稳定大局、维护矿业权人合法权益出发，充分认识集中开展矿山企业“打非治违”百日行动的责任感，切实加强领导，制定工作方案，认真组织实施，严格责任分工，强化打击措施，确保取得实效。
（二）加强宣传、广泛发动。各地在集中开展“打非治违”百日行动过程中，要对各矿山企业加大宣传力度、拓展宣传广度、延伸宣传深度、注重宣传效果，广泛动员和深入引导矿山企业依法生产、安全生产。同时，要加强社会监督和舆论监督，营造浓厚的社会氛围，进一步畅通矿山依法生产、安全生产的社会监督渠道。
（三）突出重点、严厉打击。各地要深入剖析产生矿山企业违法生产经营建设行为的主要因素，抓住关键环节，对社会影响大、群众关注高的重大案件实施重点打击、有效打击。同时，要积极配合纪检监察部门，深挖严抓违法行为背后的“保护伞”，切实维护法律的尊严和人民群众的合法权益。
（四）统筹推进、多头并举。各地要将集中开展“打非治违”百日行动与安全生产隐患排查治理相结合，切实提高安全保障能力。要强化法规制度落实，标本兼治，紧紧抓住属地矿山安全生产工作中存在的薄弱环节和普遍问题，及时研究采取有效措施，强化治本之策，构建安全生产长效机制。
各县（市、区）自然资源局2021年11月5日前要细化出台“打非治违”百日行动工作方案，每月5日前上报开展情况及《“打非治违”典型案例表》，2022年1月21日前将工作总结报市局办公室。市局将把“打非治违”百日行动工作开展情况纳入全市自然资源综合考核重要内容，并于2022年1月下旬组织开展“回头看”。联系人及电话：罗贤涛，3210072，邮箱：ycgtzfjc@163.com。
附件:打非治违典型案例表
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